



冲锋在抗疫一线的“侦察兵”

——探访商洛市城市核酸检测基地

本报记者 李小龙 党率航

核酸检测是阻断疫情扩散的重要手段。那么，面对商洛城区全员核酸检测的庞大基数，检验人员如何保证检测的精度和速度？

4月12日，记者来到位于商州区沙河子镇的商洛市城市核酸检测基地，探访特殊的“疫”线守护全过程。

上午8时许，这里已然一番忙碌景象。装载核酸检测采样管的转运车不断进出，商州城区第四轮全员核酸检测采集的标本被陆续送到这里。

经过扫码、测温、查验核酸证明、信息登记后，记者进入基地。远远看到实验室外设置的转交区人员忙碌，5名护理人员各司其职，对各个社区送来的采样管及时核查登记接收，完整、安全、无污染地把标本通过专用通道送入实验室，现场井然有序。

基地检测负责人刘晓良介绍：“基地占地450平方米，工作区域严格按照国家P2+生物安全实验室分区布局。检测人员穿戴三级防护后，进入实验室工作。每天两班人轮换，每班6到7小时，下午1点交接，确保以最快速度、最短的时间完成核酸检测任务。”

征得同意后，记者在医务人员的协助下，穿戴好三级防护，经风淋通道360度消杀后进入实验室，近距离探访检测工作。

沿着员工通道，我们首先来到试剂准

备区，市中心医院检验科的汪阔正在配置检测试剂。

“早上不到7点就来到这里了，最近大家都铆足了劲，就是为了确保万无一失。”4月8日凌晨，汪阔就来到这里，一直奋战在核酸检测的第一线。

随后，记者来到标本处理区。10名检测人员紧张有序地忙碌着，他们用专业技术和敬业精神，为检测提供“加速度”。

“这个区域是实验室最忙、风险最高的地方。我们有专人给接收的标本进行编号等前置处理，让每支标本都有专属的‘身份证’。”市中心医院核酸检测科的徐忠意介绍道，“可别小看了这一步骤，‘身份证’可以保证标本信息无误，能快速精准实现标本的溯源和复核。”

编号好的标本被送到旁边生物安全柜前的5名检测人员手中，他们主要负责加样。

只见来自山阳县人民医院的李宁小心翼翼地拧开标本螺旋盖，迅速用加样枪吸取样本并加入配好的试剂中，再把盖子拧紧准确放回样本盒。

这样的动作，他们每天要重复上万次。

“每盒装有56个试管，每个试管对应一份样本，需要工作人员十分细心，整个环节不能出错、不能遗漏，确保检测过程有速度、有质量。”徐忠意说。

加样完成后，即可放入机器进行提取等环节，随后通过专用传递窗送往扩增分析区。

在扩增分析区内，有10多部扩增仪同步工作，分析数据产生的结果实时反馈在大屏幕上。市中心医院检验科的林小平盯着电脑屏幕上密密麻麻分布核酸检测结果的数据曲线，逐一记录分析结果。

“这份标本的曲线低于阈值，因此这份标本为阴性。”林小平介绍道，“根据曲线可以评估检测质量，判读实验结果，核对样本信息后，将检测结果数据上传至大数据平台。”

至此，一份核酸检测报告终于出炉。

据了解，商州城区前三轮全员核酸检测约70%的采样标本都是在这里完成检测的，平均每小时检测7800管左右，按照每管20人的采样标本计算，相当于每天都有15万份核酸检测报告出自该基地。

在医务人员的协助下，记者经过严格消杀程序后，走出实验室。实验室外，仍有车辆不断将核酸检测采样管运到这里进行检测。

区卫健局工作人员唐向勇负责运送商中路片区的采样管，车子刚停稳，他赶紧下车打开后备箱，拎起两个装满标本的采样盒就朝转交区走去。

“今天早上已经来这里第三次了，我负责商中路社区15个采样点50多个采

样管的试管运送工作，单次运送900多管，即采即送，一刻也不敢耽误，这可是大事。”唐向勇说。

在检测基地里，区卫健局职工刘旭英忙个不停，负责社区核酸检测采样管转运与该基地的对接工作。她说：“疫情容不得半点马虎，区卫健局组织机关及下属单位50多人专门负责这项工作，每个人都严格按照标准完成整个送样。”

刘晓良介绍，基地建立了5支应急检测队，组成人员来自市级和各县区医疗机构。本轮疫情发生后，紧急抽调2支队伍参与检测工作，分别来自市中心医院和山阳、洛南、镇安、柞水4个县，共有24名检测人员，由区卫健局负责从生活区到工作区点对点接送。

“检测人员进去不能喝水，也不能上厕所，要精神高度集中工作6小时，每次换班出来时大家都疲惫不堪、衣服湿透，脸上被口罩勒出了深深的印痕。”市中心医院党委委员、副院长陈建玲全程负责基地总协调工作，她深情地说，“即使这样，他们也没有怨言，都在尽心尽力的工作。”

“基地检测任务的顺利完成也离不开市中心医院的支持，我们的任务就是确保第一时间出结果，让整个检测过程既有速度、又有质量，为抗击疫情赢得更多宝贵时间。”刘晓良坚定地说。



4月11日，民警在商州城区城北北路执勤点，对过往车辆进行核查登记。4月8日以来，全市各级公安机关抽调精干警力驻守道路疫情防控监测点，全力做好车辆及人员检测工作，筑起疫情防控的“铜墙铁壁”。（本报记者 党率航 摄）

陕西交控集团向我市捐赠30万元防疫物资

本报讯（通讯员 马娇 记者 杨鑫）4月11日，陕西交控集团委托商洛片区工作组、陕西丹宁东公司向市政府捐赠了一批价值30万元的防疫物资。

近日，我市突发新冠肺炎疫情。为向奋战在一线的抗疫人员提供物资保障，助力商洛疫情防控，陕西交控集团商洛片区工作组、陕西丹宁东公司向市政府捐赠防护服2000套、核酸检测提取试剂1万人份、核酸检测扩增试剂1万人份、N95口罩1000个、防护面罩1000个、乳胶手套1000双、医用鞋套5000双、医用防护帽5000个，价值30万元。公司还持续做好驻地附近疫情检查站的后勤保障工作，为工作人员免费派送工作餐、饮用水。

陕西交控集团商洛片区工作组、陕西丹宁东公司在做好内部防疫工作的同时，不遗余力地与属地政府紧密配合，为取得战“疫”胜利贡献一份力量，体现了国有企业的社会担当。

志愿服务在“疫”线

本报记者 肖莲

4月11日15时许，记者在商州区金源一路疫情防控检查站看到，出入群众正在几名志愿者的指引下有序登记。

今年36岁的赵力是市文化旅游投资开发有限责任公司职工，得知单位党支部招募疫情防控志愿者，他第一时间报名。同他一起报名的还有90后小伙刘东和两名90后女孩熊楠、阮仕雯。商中路社区将这支部队的志愿者团队安排到金源一路疫情防控检查站，负责出入人员管理登记。

金源一路片区是一个封控区与管控区交织的区域，外地务工人员众多，人员结构复杂，工作难度可想而知。

4月10日11时许，金源一路疫情防控检查站设立，赵力便带着队员们投入战斗，严格落实出入证管理和24小时值班制度，对居民采买的物品一律进行消毒，切实筑牢疫情防控第一道防线。

赵力介绍，他们4人情况大致相同，家在商州，自己一个人在这里上班，大家都想着为疫情防控出一份力。

刘东的女儿刚一岁，一直由妻子照顾，平时他只能周末回家帮忙分担。他的大姐如今也在商州社区疫情防控检查站值班，姐弟俩只能在微信上互相加油鼓劲。前一天晚上值了夜班的刘东，今天依然坚持工作。

“白天出入的人多，多一个人多一份力量。”刘东笑着说道。

在采访间隙，不时有人进出，熊楠和阮仕雯配合默契，一人负责为外出人员登记，一人负责为返回人员携带的物品喷洒酒精消毒。

“我们的工作目前开展得还挺顺利的，大家都能积极配合，让我们轻松了不少。截至目前，我们已经登记人员出入800多人次。”赵力说。

“这几个小伙子和小姑娘不仅人热情，做事也认真细心，有他们值班，我特别放心。”外出买菜的周大妈说。

4月10日下午5时许，金源一路疫情防控检查站志愿者团队来了一名新成员贾红星。

今年43岁的贾红星是河南南阳邓州人，只身一人到商洛打拼已近10年，因擅长棉被制作，开了一家专门定做蚕丝被的门店，2018年门店迁至金源一路。因为疫情，门店暂停营业。空闲下来的他也想为疫情防控贡献自己的力量。

4月10日下午3时许，社区工作人员说需要一名专门值夜班的同志，贾红星毫不犹豫地点头答应。5时，接到社区的上岗通知后，他立马投入岗位，正式开始了志愿服务工作。

爱心商家为防疫人员送温暖

本报讯（记者 方方）4月10日，山阳陈家乡羊肉泡馍行政中心店及枝校店的店主夏慧和丈夫陈亚军将价值1万多元的300多份羊肉泡馍，赠送给了商州区御湖公馆、江南小区东片区、窑头社区、王堰社区4个核酸检测采样点的一线防疫工作人员。

当天早上8时许，夏慧夫妻俩和两名厨师在店里忙活了起来，他们要赶在午饭之前把羊肉泡馍做好。他们将切好的羊肉和馍块一份一份干装，并附带一个自动加热锅，方便大家煮馍。11时许，夏慧和陈亚军开始装车配送，防疫工作人员接过送去的泡馍，对他们表示感谢。

4月11日，得知夏慧夫妻俩捐赠的事后，身处丹凤县分店的店主也行动了起来，为丹凤县火车站和高速公路口送去了免费泡馍。

践行初心 使命 用心 守护 群众

——我市党员干部积极投身疫情防控一线

哪里有需要，哪里就有党员干部的身影；哪里有任务，他们就会冲锋战斗在第一线。面对突发的新冠肺炎疫情，我市广大党员干部纷纷响应号召，积极投身战“疫”主战场，用实际行动诠释着初心和使命，用心用情守护着群众的生命安全和身体健康。

筑牢“三无”小区安全屏障

“奶奶，您的身份证号码是多少？我们是在咱家属院执勤的，今天上门给您送出入证，需要填写您的信息。”4月11日，市行政审批局干部王耀梓和同事两人一组，为“三无”小区商州区物资局家属院的住户上门送出入证，并叮嘱老人及其家人做好个人防护。在把出入证交到老人手中时，老人暖心地说：“娃娃们辛苦了，咱们这家属院条件差，有什么我们能帮上忙的就尽管说。”

商州区物资局家属院属于老旧小区，以老年人和在商洛中学上学的租户为主。在全市疫情防控工作统一部署下，该家属院由市行政审批局负责抓开展疫情防控工作。接到下沉通知后，王耀梓便立即赶到小区投入到工作中。

通知群众下楼做核酸、为排队的群众登记信息、劝诫做完核酸检测后逗留的群众赶快回家、积极宣传防疫政策规定、协助做好小区群众生活保障和小区环境消杀……这些都是他们日常的工作。虽然琐碎，但很重要。

家属院出口和永兴超市后门连接，共用一个铁大门，这几天超市为了保障物资供应，随时都有运送货物车辆出入，王耀梓他们都一一排查登记。院内地方有限，只能够搭半个帐篷，放两个凳子。执勤的6个人，谁站得累到不行时，才稍微坐下休息一会儿。“一天下来，感觉腿都不是自己的了。但为了家属院群众的安全，我们无怨无悔。”王耀梓说。

发挥先锋模范作用

“请登记您的信息，领取出入证，每两天可凭证出入一次……”4月11日下午，陈相佐与小区志愿者们一起入户为业主送出入证。

陈相佐是市政府办下沉群贤居小区支援疫情防控的工作队队员。4月7日晚7时，接到返回原下派物业小区开展疫情防控工作的通知后，他立刻向小区报道。同时第一时间在小区业主群里招募党员干部和志愿者60名，呼吁大家支持配合小区开展疫情防控工作，此做法被商州区其他社区、小区推广使用。“我家就在这个小区，需要什么挺方便的。党员干部就应该发挥先锋模范作用，带好头、作表率。”陈相佐说。

考虑到特殊时期要保障孕产妇等重点人群的就诊需求，陈相佐主动联系商州区人民医院，开通了直达医院的就诊专车。

4月10日晚上7时许，当听到核酸检测后还有一些医疗废弃物没有运走时，他多方打听，最后联系到商州区垃圾处理场把垃圾运走。物业公司负责人夏光涛说：“别看小陈年龄不大，但处理事情快速精准，真是给我们帮了大忙了。”

4月12日上午，在照顾两位孤寡老人做完核酸检测后，陈相佐又马不停蹄地赶往超市，为老人购买蔬菜等生活物资。“谢谢你们，有你们在，我放心。”其中一位老人的女儿发微信感谢道。

越是危险越要冲在前

4月10日清晨4时许，当大多数人还沉浸在梦乡的时候，商州区纪委监委干部李雅妮已经来到全兴园小区22号核酸检测采样点，为今天的核酸检测做准备。她和单位其他3名下沉干部、社区工作人员一起搭建临时核酸采样点，拉警戒线、组织消杀。戴上防护口罩、穿上防护服后，憋闷感立即

袭来，经过两天的适应，李雅妮已经慢慢习惯。

“还记得第一次穿上防护服时，刚开始还挺新奇，没过多久就感觉很闷很难受，衣服慢慢湿透了，头也开始疼。但我一直在心里告诉自己坚持住，现在是和病毒赛跑的关键时刻，绝不能掉链子！”就是靠着这种信念，整整5个多小时，她没有喝一口水也没有上厕所。

原本按照安排，李雅妮是维持群众秩序的，在得知采样点信息人手不足后，她主动请缨。信息采集是核酸采样的前一个环节，与群众近距离接触，风险很大。

“我是一名党员，越是困难，越是危险，我越要冲在前面。”除了扫码采集信息，李雅妮还要帮助有的群众注册核酸检测登记码，上门服务出行不便的老人。

“2020年新冠肺炎疫情暴发时，我从电视里看到医护人员脱掉防护服后，脸上满是勒痕。有的女医护人员甚至剃掉头发，当时觉得她们特别伟大。现在我亲身经历过，更深知伟大背后的不易。”李雅妮说。

做好群众的服务员

4月9日，商州区金街鑫都小区门口疫情防控告示栏上贴满了各种商店的二维码，有母婴店、药店、便利店、蔬菜水果店。这些都是市委组织部下沉干部柳思源和其他值守同志为了帮助群众安全购物联系的商家。

由于小区封闭管理，陆续有居民反映家里生活必需品紧缺，为了解决这个难题，柳思源他们就帮大家联系到小区周边的商店，居民可以在微信上联系店主，再由工作人员帮助大家进行无接触配送。

同柳思源一起在金街鑫都小区疫情防控组的还有7名其他市直单位和商州区的干部，他们在4月9日早上5时30分接到下沉通知后，立即进入工作岗位配合做好小区第二轮全员核酸检测工作。

做好疫情防控工作是一方面，另一方面也要照顾到小区有困难的群众。柳思源告诉记者：“金街鑫都小区大约有1200户居民，今天有位居民家里小孩高烧不退情况紧急，我们帮忙把孩子送去医院。这个小区居民疫情防控意识都很强，楼长和片长对每户的情况了解得很清楚，这使我们工作进展十分顺利。”

同心战“疫” 共克时艰

4月9日，在商州区威尼斯小区，记者看到小区共设置了9个核酸采样台，居民自觉有序地排队做核酸检测。戴着红袖章的党员干部或是配合医护人员做好核酸检测工作，或是手持“小喇叭”是在小区内巡逻，提醒社区居民戴好口罩、不扎堆、不聚集；或是负责做好摸底登记，及时掌握居住人员情况；或是做好值守，开展测体温、验两码，有效管控外来人员进入小区。

商州监狱机关警察张建强正在现场维护秩序。按照各机关企事业单位党组织要全面落实“双报到”的要求，张建强第一时间向自己所住的威尼斯小区报到，加入了志愿服务队伍。

张建强告诉记者，当天早上6点，小区志愿者全部到位，在为7点开始的全员核酸检测做准备。这是他第二次参与全员核酸检测工作，3月21日全市组织的全员核酸检测演练，也是他们在现场维持秩序，这次对工作程序相对比较熟悉，大家配合起来也相当默契。

“社区工作人员和抗疫工作队的同志实在是太辛苦了，我们能做的就是配合他们的工作。我相信，只要我们同心战‘疫’，共克时艰，就一定打赢疫情防控这场阻击战。”张建强说。

紧要关头，更能凝聚同舟共济的力量；困难时刻，更能见证守望相助的真情。疫情当下，正是无数党员干部和群众的共同坚守，才为商洛快速打赢疫情防控阻击战坚定了信心和决心。（本报记者 李敏 刘媛 余婷 肖莲 巩琳璐）